

материал, касающийся многолетнего использования эндоскопии в качестве основного средства диагностики и диспансерного наблюдения за пациентами в лечебных учреждениях медицинского центра. Изучены результаты сочетанного использования эндоскопического и ультразвукового метода исследования в диагностике заболеваний органов пищеварения. Серия исследований посвящена рентген-эндоскопической диагностике поражений большого дуоденального соска и заболеваний поджелудочной железы. На основании динамического наблюдения оценены результаты эндоскопического и хирургического вмешательства на большом дуоденальном соске и желчевыводящих путях. Еще одним направлением научных исследований явилось изучение лапароскопической семиотики осложнений после операций на органах брюшной

полости Разработана новая модификация лапароскопической холецистостомии, позволяющая осуществлять эффективную санацию желчного пузыря и являющуюся альтернативой традиционному хирургическому вмешательству у лиц пожилого и старческого возраста. В тематике научных исследований представлена также лечебная эндоскопия у пациентов с эрозивно-язвенными поражениями верхнего отдела желудочно-кишечного тракта, в том числе осложненных кровотечениями. За время существования кафедры подготовлено 42 ординатора, большинство из которых трудятся в подразделениях Медицинского центра, многие врачи прошли усовершенствование на рабочем месте.

Кафедра скорой медицинской помощи и интенсивной терапии

Л.Л. Стажадзе

Кафедра скорой медицинской помощи и интенсивной терапии ФГУ «УНМЦ» УД Президента РФ

В статье описана история развития кафедры скорой медицинской помощи и интенсивной терапии. Целью последипломной подготовки врачей скорой медицинской помощи является приобретение новых теоретических знаний и совершенствование профессиональных умений и навыков, необходимых врачу для оказания высококвалифицированной медицинской помощи на догоспитальном этапе.

Ключевые слова: скорая помощь, интенсивная терапия.

История создания службы скорой помощи

Зимой 1881 г. в Венском театре комической оперы произошел пожар. Из-за отсутствия своевременной помощи погибло около 500 человек. Вскоре после этого события один из очевидцев трагедии, профессор-хирург Яромир Мунди проявил инициативу в создании Венского добровольного спасательного общества, в которое вошли пожарная и лодочная команды, а также станция скорой медицинской помощи. Основным направлением деятельности общества была помощь при несчастных случаях, работали в обществе врачи и студенты-медики [1].

В 1897–98 гг. станции скорой медицинской помощи были открыты в Берлине, Варшаве, затем в Киеве, Одессе, Риге. Были созданы станции скорой медицинской помощи в Петербурге и в Москве. В 20 гг. прошлого века, при содействии А.С. Пучкова, руководившего Московской станцией скорой медицинской помощи, помимо травм и несчастных случаев на улицах скорая помощь также стала обслуживать остро развившиеся заболевания и неотложные состояния на дому. В начале 60 гг. на скорой помощи появляются специализированные бригады для оказания помощи при острым инфаркте миокарда.

В настоящее время служба скорой медицинской помощи представляет хорошо организованную систему. Бригады имеют современное оснащение, электрокардиографы, наркозно-дыхательную аппаратуру, вакуумные шины. Врачи, работающие на скорой медицинской помощи проходят первичную подготовку по данной специальности, а затем каждые пять лет — обязательное последипломное обучение [2].

Кафедра скорой медицинской помощи и интенсивной терапии ФГУ «УНМЦ» УД Президента РФ

Кафедра скорой медицинской помощи и интенсивной терапии в составе УНЦ УД Президента РФ была открыта в 2001 году по инициативе В.Р. Максимова, который в то время являлся заведующим отделом в Медицинском Центре и имел большой опыт скорой помощи на различных должностях, в том числе заместителем главного врача Станции скорой и неотложной помощи г. Москвы. Необходимость создания такой кафедры обусловлена особенностями организации работы отделений скорой медицинской помощи поликлиник УД Президента РФ. Перед кафедрой была поставлена задача квалифицированной подготовки молодых специалистов для работы в отделениях скорой медицинской помощи учреждений УД Президента РФ, а также последипломного усовершенствования уже работающих на скорой помощи врачей.

Возглавить вновь созданную кафедру было предложено заместителю директора Научно-практического Центра экстренной медицинской помощи Департамента здравоохранения Москвы, заведующему кафедрой скорой помощи МГМСУ, профессору Стажадзе Левану Лонгиновичу, и 23.07.2001 года был подписан соответствующий приказ по УНЦ № 63-л. Л.Л. Стажадзе окончил в 1961 году лечебный факультет 2-го Московского Государственного медицинского института им Н.И. Пирогова. С 1961 по 1964 гг. работал участковым врачом и врачом неотложной помощи поликлиники № 4 Москвы; с 1964 по 1972 гг. врачом анестезиологом, младшим, старшим научным сотрудником, заведующим вновь созданным по его ини-

циативе отделением реанимации НИИ скорой помощи им Н.В.Склифосовского; с 1972 по 1987 гг. возглавлял вновь созданный отдел по разработке методов и средств по медицинскому обеспечению пилотируемых космических полетов в Институте медико-биологических проблем Минздрава СССР; с 1987 по 1991 гг. являлся заместителем директора по научной работе НИИ скорой помощи им Н.В. Склифосовского, заведующим вновь созданной кафедры скорой медицинской помощи (1989–2001 гг.) Московского Государственного медико-стоматологического института. С 1991 года по настоящее время – заместитель директора вновь созданного Научно-практического Центра экстренной медицинской помощи Департамента здравоохранения г Москвы, с 2001 года по настоящее время – заведующий кафедрой скорой медицинской помощи и интенсивной терапии ФГУ УНЦ УД Президента РФ. Доктор медицинских наук, профессор, академик Международной академии астронавтики. Автор более 180 научных работ и 14 авторских свидетельств по анестезиологии, реанимации, интенсивной терапии, скорой медицинской помощи, космической медицине, медицине катастроф; подготовил 1 доктора и 14 кандидатов медицинских наук. Председатель подкомиссии по аттестации врачей скорой медицинской помощи Москвы, заместитель председателя ученого медицинского совета Департамента здравоохранения Правительства Москвы, член ученого совета НИИ скорой помощи им Н.В.Склифосовского и УНЦ УД Президента РФ. Награжден медалями «За доблестный труд» (1975), «Ветеран труда» (1986), «В память 850-летия Москвы» (1997), «За верность долгу и отечеству» (2007); «Золотой медалью С.П.Королева» (1980); знаком «Отличник здравоохранения» (1978). Член редколлегии журналов «Медицина катастроф» и «Вестник интенсивной терапии».

В отличие от подавляющего большинства кафедр, формирующихся в основном из специалистов одного профиля, кафедра скорой помощи по определению включает в себя сотрудников различных медицинских специальностей. Именно поэтому на начальном периоде руководству Медицинского Центра нами была предложена основная концепция формирования кафедры, задач и учебных планов и программ ординатуры и последипломного образования.

В основу был положен анализ причин и поводов вызовов бригад скорой помощи Медицинского Центра, определение перечня нозологий и объёма медицинской помощи на догоспитальном этапе. Учитывалось, что на вызовы бригады отправлялись с историями болезни. Кроме этого, мы представили на согласование с рядом главных специалистов Медицинского Центра – терапевтом, хирургом, кардиологом, невропатологом, анестезиологом-реаниматологом, акушером-гинекологом – с последующим утверждением Генеральным директором Медицинского Центра УД Президента РФ академиком С.П. Мироновым «Квалификаци-

онную характеристику врача скорой медицинской помощи медицинского центра управления делами президента РФ».

На основании анализа поводов вызова бригад СМП и с учетом квалификационной характеристики врача СМП в 2001 г. был разработан и утвержден: «Учебный план углубленной подготовки выпускников медицинских университетов, институтов и медицинских факультетов университетов в системе ординатуры УНЦ МЦ УД Президента РФ по специальности врач скорой и неотложной медицинской помощи». Работа кафедры до настоящего времени строится на основании этих двух основополагающих документов.

Учебный план и учебная программа подготовки ординаторов включают вопросы организации скорой медицинской помощи, неотложной кардиологии, терапии, пульмонологии, инфекционных заболеваний, хирургии, травматологии, урологии, акушерства и гинекологии, анестезиологии и реаниматологии, неврологии и психиатрии. Особое внимание уделяется отработке практических навыков на тренажерах.

Программа и учебные планы циклов последипломного образования соответствуют Унифицированной программе последипломного обучения врачей скорой медицинской помощи [3]. Настоящая унифицированная программа предназначена для последипломного обучения врачей скорой медицинской помощи и является нормативным документом, определяющим содержание и организационно-методические формы обучения в последипломном периоде. Целью последипломной подготовки врачей скорой медицинской помощи является приобретение новых теоретических знаний и совершенствование профессиональных умений и навыков, необходимых врачу для оказания высококвалифицированной медицинской помощи на догоспитальном этапе.

В процессе обучения используются следующие виды занятий: лекции, семинары, практические занятия и научные конференции, работа с тренажерами, работа в отделениях.

Кафедрой подготовлено более 20 специалистов по скорой медицинской помощи. Более 200 практических врачей прослушали циклы сертификационного усовершенствования и успешно сдали экзамены. Кафедрой проведено 16 циклов последипломной подготовки и 5 выездных циклов.

Литература

1. А. В. Вахромеев. *История создания кареты скорой помощи в Москве* *Топ Медицина*, №5–6, 1998.
2. Л.Г.Костомарова, Л.Л.Стажадзе. *Территориальная служба медицины катастроф Москвы*. Изд. «Аякс». Москва, 2001 г (223 страницы).
3. *Унифицированная программа последипломного обучения врачей скорой медицинской помощи*. ГОУ ВУНМЦ МЗ РФ. Москва, 2003.